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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Реформування національної освіти в 

Україні здійснюється в умовах глибокого проникнення інформаційно-

комунікаційних технологій майже в усі сфери людської діяльності. 

Інформаційно-комунікаційні технології стають потужним каталізатором і 

показником науково-технічного розвитку суспільства. Вони суттєво 

впливають на зміст, форми і методи навчання. 

В умовах бурхливого розвитку інформаційно-комунікаційних 

технологій суспільство поступово наближається до нового, інформаційного 

етапу свого розвитку, у якому особливого значення набуває вміння працювати 

із засобами інформаційно-комунікаційних технологій та використовувати їх у 

повсякденній діяльності. 

Функції та можливості комп’ютера постійно змінюються та зростають. 

Саме ці обставини об’єктивно вплинули на те, що змінюється концептуальна 

роль самого комп’ютера, а саме: він стає засобом комунікації і отриманням 

інформації в будь-яких умовах. 

Процеси інформатизації суспільства та освіти взаємопов’зані й 

взаємозумовлені. Рівень сучасної освіти повинен відповідати існуючому 

соціальному замовленню. Від рівня інформаційної компетентності та 

інформаційної культури підростаючого покоління залежить у майбутньому 

науковий, технічний та виробничий потенціал нашої країни. 

Особливого значення набуває проблема навчання молоді вмінням 

користуватися сучасними комп’ютерними засобами, орієнтуватися в їх 

функціональних можливостях, а також проблема підготовки молоді до 

активної, плідної життєдіяльності в інформаційному суспільстві.  

Проблема забезпечення комп’ютерної грамотності актуальна і для 

молодших школярів, тому що комп’ютеризація стала масовим явищем. 

ІКТ суттєво впливають на зміст, форми і методи навчання, але їх 

інтенсивний розвиток, зокрема розвиток їхніх функціональних можливостей 



випереджає розвиток методів використання цих засобів у навчальному 

процесі, особливо в початковій школі. З’явилася суперечність між 

можливостями та методами використання інформаційно-комунікаційних 

технологій в навчальному процесі. У розв’язанні цієї суперечності важливе 

місце посідає упровадження інформатики в початковій школі.  

Методика впровадження інформаційно-комунікаційних технологій в 

навчально-виховний процес загальноосвітньої школи, теорія і досвід розробки 

педагогічних програмних засобів та використанню їх у навчальному процесі, 

принципи та методи навчання з використанням комп’ютера висвітлені в 

роботах Л. Білоусової, В. Бикова, А. Гуржія, Ю. Дорошенка, М. Жалдака, 

Ю. Жука, В. Лапінського, Н. Листопад, І. Підласого, О. Співаковського та 

інших.  

Впроваджуючи елементи комп’ютерної грамотності в початкову школу, 

не треба залишати поза увагою такі загальні педагогічні аспекти, як цілісність 

навчального процесу, принцип наступності навчання тощо. 

Проблема впровадження інформаційно-комунікаційних технологій в 

навчально-виховний процес початкової школи та пропедевтики інформатики 

відображається в роботах українських дослідників та вчителів-практиків: 

І. Вєтрова, С. Гунько, О. Коршунової, М. Левшина, Г. Ломаковської, 

Т. Проценко, Ф. Ривкінд, І. Смирнової, О. Суховірського, О. Шиман та інших. 

Особливого значення в останні роки, в нашій країні, набув курс 

“Сходинки до інформатики”, а нині «Інформатика». У ньому велика увага 

приділяється розвитку логічного мислення учнів, а вивчення інформаційно-

комунікаційних технологій здійснюється шляхом їх інтеграції в навчальні 

предмети початкової школи. 

Отже, проблема підготовки підростаючого покоління до активної, 

плідної життєдіяльності в інформаційному суспільстві, наявність суперечності 

між потенційними можливостями інформаційно-комунікаційних технологій 

та методами їх сучасного використання в навчальному процесі зумовили вибір 



теми дипломного дослідження “Формування елементів комп’ютерної 

грамотності молодших школярів на уроках інформатики”.  

Об’єкт дослідження – процес навчання інформатики у початковій 

школі. 

Предмет дослідження – шляхи формування у молодших школярів 

елементів комп’ютерної грамотності. 

Мета дослідження полягає в розробці та теоретико-методичному 

обґрунтуванні шляхів розвитку елементів комп’ютерної грамотності 

молодших школярів на уроках інформатики. 

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що якщо здійснювати 

інтегрований підхід до навчання інформатики молодших школярів; 

організовувати навчання на уроках інформатики з професійно-відібраним 

програмним забезпеченням; забезпечувати комп’ютерною підтримкою 

вивчення інших предметів початкової школи, то рівень комп’ютерної 

грамотності молодших школярів значно підвищиться. 

Завдання дослідження. 

1. Здійснити аналіз психолого-педагогічної літератури і педагогічного 

досвіду з метою визначення рівня дослідженості проблеми формування 

елементів комп’ютерної грамотності учнів початкової школи. 

2. Виділити пріоритетні напрями розвитку комп’ютерної грамотності 

на початковому етапі освіти. 

3. Виокремити показники та критерії розвитку комп’ютерної 

грамотності молодших школярів. 

4. Виокремити, описати та експериментально перевірити шляхи 

розвитку елементів комп’ютерної грамотності молодших школярів на уроках 

інформатики з урахуванням санітарно-гігієнічних норм і фізіологічних 

особливостей. 

Для розв'язання поставлених завдань у роботі використано такі методи 

дослідження: 



 теоретичні – вивчення вітчизняної та зарубіжної психолого-

педагогічної, методичної, дидактичної літератури з проблеми дослідження; 

аналіз та узагальнення досвіду впровадження експериментальних і 

загальнодержавних шкільних програм з основ інформатики, навчальних і 

навчально-методичних посібників з інформатики для початкової школи, 

педагогічного досвіду використання інноваційних технологій; аналіз 

програмного забезпечення та дидактичних можливостей ІКТ, які 

використовуються в навчально-виховному процесі початкової школи;  

 емпіричні – анкетування, бесіди, тестування, опитування, проведення 

констатувального етапу педагогічного експерименту щодо формування в 

учнів початкової школи елементів комп’ютерної грамотності, інтерпретація, 

кількісний і якісний аналіз здобутих результатів. 

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягає в: 

систематизації методів, прийомів для використання вчителем початкової 

школи з метою розвитку комп’ютерної грамотності молодших школярів на 

уроках інформатики; обґрунтуванні шляхів розвитку комп’ютерної 

грамотності молодших школярів на уроках інформатики.  

Практична значущість результатів дослідження полягає в 

розробленні та запровадженні в освітній процес початкової школи методичних 

матеріалів з розвитку комп’ютерної грамотності молодших школярів на 

уроках інформатики та доборі програмних продуктів для розвитку 

комп’ютерної грамотності молодших школярів, які можуть використовувати 

як учителі початкової школи так і студенти. 

Експериментальна база дослідження Сокиринецька філія КЗ 

"Хижинецький ліцей" Вінницької області. Дослідженням охоплено 35 учнів 2-

4-х класів. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на Всеукраїнській 

науково-практичній конференції «Початкова освіта в парадигмі Нової 

української школи: виклики часу» (27 квітня 2023, м. Глухів); X 

Всеукраїнській науково-практичній студентській інтернет-конференції 



“Науковий простір студента: пошуки і знахідки” (31 березня 2023 року, м. 

Київ); VІ Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною 

участю “Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія особистісного 

зростання дитини з особливими освітніми потребами” (27 квітня 2023, м. 

Вінниця). 

Результати дослідження висвітлено у 2 публікаціях. 

1. Пасюк Т. Формування загальнонавчальних умінь молодших школярів в 

процесі роботи з комп’ютером. Початкова освіта в парадигмі Нової 

української школи : виклики часу : збірник матеріалів Всеукраїнської 

науково-практичної конференції (27 квітня 2023 року, м. Глухів) / за заг. 

ред. Ольги Вишник. Глухів, 2023. С. 111 - 113. 

2. Пасюк Т. Формування загальнонавчальних умінь молодших школярів у 

процесі роботи з комп’ютером. Інклюзивна освіта як індивідуальна 

траєкторія особистісного зростання дитини з особливими освітніми 

потребами: збірник матеріалів VІ Всеукраїнської науково-практичної 

конференції з міжнародною участю (м. Вінниця, ВДПУ імені Михайла 

Коцюбинського, 27 квітня 2023 р.) / редкол.: О. Демченко, Н. Олійник, 

Н. Комарівська, Л. Любчак, А. Кушнір, К. Колеснік, І. Карук. Вінниця, 

2023. Вип. 5. С. 355 – 359.  

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (76 найменувань) 

та додатків. Загальний обсяг становить 91 сторінку, основний зміст викладено 

на 79 сторінках. 

  



ВИСНОВКИ 

 

Комп’ютер, який впевнено і надійно зайняв належне місце як серед усіх 

інших традиційних шкільних предметів, так і в житті сучасної людини, 

активно впроваджується в початкові ланки навчання.  

Не викликає сумніву той факт, що крім досконалого володіння рідною 

мовою час вимагає від молодої людини і володіння комп’ютерною 

грамотністю, знайомства із сучасними інформаційними технологіями. 

Використання комп’ютера як засобу навчання, на самих ранніх етапах 

навчання є однією з умов формування комп’ютерної грамотності учнів як 

соціального замовлення школи. Вступаючи в “комп’ютеризований світ”, 

людина повинна знати теоретичні основи інформатики та вміти застосовувати 

комп’ютер у своїй професійній діяльності. 

Проведене теоретико-експериментальне дослідження дає підстави 

зробити такі висновки:  

1. У результаті аналізу психолого-педагогічної літератури та 

педагогічного досвіду було зроблено висновок про необхідність дослідження 

передумов формування елементів комп’ютерної грамотності та впровадження 

програмних засобів навчального призначення в навчально-виховний процес 

початкової школи. 

В умовах розвитку інформаційного суспільства виникає необхідність 

підвищення інформаційної культури всіх членів суспільства, а отже – 

формування в учнів розвинутого мислення та новаційного, евристичного 

підходу до постановки і розв’язання суспільно значимих завдань. Перехід до 

інформаційного суспільства зумовлює необхідність оновлення змісту, форм, 

засобів та технологій навчання в початковій школі. 

2. В результаті теоретичного дослідження було визначено пріоритетні 

напрями викладання інформатики в початковій школі, а саме:  



 навчально-інформаційний (формування початкових знань з 

предметної галузі „Інформатика”, умінь та навичок роботи в комп’ютерному 

середовищі); 

 програмно-інформаційний (використання програмних засобів 

навчального призначення в процесі вивчення інших навчальних предметів); 

 розвивальний (розвиток естетичних і творчих здібностей учнів та їх 

інтелектуальний розвиток). 

Визначено та описано реалізацію шляхів формування комп’ютерної 

грамотності на початковому етапі освіти:  

1. Забезпечення інтегрованого підходу до навчання інформатики молодших 

школярів. 

2. Організація навчання на уроках інформатики з професійно-відібраним 

програмним забезпеченням. 

3. Забезпечення комп’ютерної підтримки вивчення інших предметів 

початкової школи. 

3.Проведене теоретико-експериментальне дослідження дає підстави 

стверджувати, що процес формування в молодших школярів елементів 

комп’ютерної грамотності є одним із важливих напрямів досягнення якісно 

нового рівня в навчанні учнів початкової школи. Воно органічно поєднується 

з пошуком інноваційних технологій формування знань молодших школярів, за 

яких у центр навчально-виховного процесу ставиться особистість дитини, її 

всебічний розвиток.  

4. На констатувальному етапі дослідження, опираючись на теоретичні 

дослідження нами були визначені критерії (інформаційно-теоретичний; 

діяльнісно-користувацький), відповідні їм показники комп’ютерної 

грамотності та методи їх діагностики. 

Характеризуючи загальну картину комп’ютерної грамотності у 2-4 

класах, з’ясували, що лише невелика кількість досліджуваних, знаходиться на 

високому рівні розвитку комп’ютерної грамотності, кількість дітей з високим 

рівнем розвитку поступово збільшується від 2 класу до 4 класу, де і 



розташовується більшість учнів. Якщо у 2-ому класі переважає кількість учнів 

з середнім і низьким рівнем розвитку комп’ютерної грамотності, то 

починаючи з 3-го класу і до 4-го ця динаміка покращується. Також 

відбувається збільшення різниці між кількістю учнів, що знаходяться на 

низькому і високому рівнях розвитку комп’ютерної грамотності у бік 

зменшення першого і збільшення другого. 

Формувальний етап експерименту був спрямований на упровадження 

вищеописаних шляхів розвитку комп’ютерної грамотності (Забезпечення 

інтегрованого підходу до навчання інформатики молодших школярів; 

Організація навчання на уроках інформатики з професійно-відібраним 

програмним забезпеченням; Забезпечення комп’ютерної підтримки вивчення 

інших предметів початкової школи) молодших школярів та перевірку їх 

ефективності. 

Підсумковий етап експерименту дозволив встановити, що упровадження 

запропонованих шляхів розвитку комп’ютерної грамотності молодших школярів 

є ефективним, враховуючи підвищення рівнів розвитку комп’ютерної 

грамотності молодших школярів (високий рівень збільшився на 18,1 %, а 

низький зменшився на таку ж кількість відсотків). 

Тобто можна зробити висновок, що у процесі вивчення початкового 

курсу інформатики рівень комп’ютерної грамотності молодших школярів 

починаючи з 2-го класу і до 4-го підвищується. Але більш повну динаміку у 

рівнях розвитку комп’ютерної грамотності молодших школярів у процесі 

вивчення інформатики можна побачити, спостерігаючи цей процес впродовж 

усього навчання у початковій школі. 
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